

Лидия Михайловна медленно, очень медленно, лась с колен, раскрасневшаяся и взлохмаченная, гладив волосы, сказала:

— Я, Василий Андреевич, надеялась, что вы те, прежде чем входить сюда.

— Я стучал. Мне никто не ответил. Что здесь ходит? Объясните, пожалуйста. Я имею право видеть директор...
директор...

— Игроем в «пристенки», — спокойно ответила Лидия Михайловна.

— Вы играете на деньги с этим?... — Василий Андреевич ткнул в меня пальцем, и я со страху попола во дворе городку, чтобы укрыться в комнате. — Играете с учеником? Я правильно вас понял?

— Правильно.

— Ну, знаете... — директор задыхался, ему не стало воздуха. — Я теряюсь сразу назвать ваш поступок. Это преступление. Раствление. Сокращение. И ещё, ещё. Я двадцать лет работаю в школе, видел всякое, но такое...

И он воздел над головой руки.

Через три дня Лидия Михайловна уехала. Нависшая она встретила меня после школы и проводила до дому. — Поеду к себе на Кубань, — сказала она, прощаясь. — А ты учишь спокойно, никто тебя за этот дурацкий случай не тронет. Тут виновата я. Учишь, — она потрепала меня по голове и ушла.

И больше я её никогда не видел.

Среди зимы, уже после январских каникул, мне пришла на школу по почте посылка. Когда я открыл её, достав опять топор из-под лестницы, — аккуратными, белыми рядами в ней лежали трубочки макарон. А внизу в толстой ватной обёртке я нашёл три красных яблока.

Раньше я видел яблоки только на картинках, но не гадался, что это они.

1. Осуждает или оправдывает автор своего героя? Чем интересен для вас этот рассказ?
2. Когда и как началась у героя самостоятельная жизнь? Какие испытания ожидали его? Что означает признаки мальчика: «Но самое страшное началось, когда я приехал из школы»?
3. Почему герой рассказа стал играть в «чику»? Как относятся к этой игре Вадик и рассказчик?

а) «Осень стояла тёплая и сухая. Ещё и в октябре пригревало так, что можно было ходить в рубашке, дожди выпадали редко и казались случайными, ненадолго занесёнными откуда-то из непогоды слабым полутным ветерком. Небо синело совсем полетнему, но стало словно бы уже, и солнце заходило рано...»;

б) «Минут пять я стоял и, всхлипывая, смотрел на полянку, где снова началась игра, затем спустился по другой стороне холма к ложбинке, затянутой вокруг чёрной крапивой, упал на жёсткую сухую траву и, не сдерживаясь больше, горько, навзрыд заплакал».

Вспомните, какие события в жизни героя произошли в это время. Чем и почему отличаются эти картины природы друг от друга? Как они связаны с настроением и состоянием рассказчика?

6. Прочитайте разговор Лидии Михайловны и героя рассказа после уроков. Обратите внимание на их портреты. Почему эти описания автор поставил рядом? Как называется этот приём?

7. «И почему меня одного? В школе сколько угодно было ребят, которые говорили по-французски ничуть не лучше, чем я, однако они гуляли на свободе, делали что хотели, а я, как проклятый, отдувался один за всех». Как вы думаете, почему именно рассказчика выбрала Лидия Михайловна для отдельных занятий? Случайно ли это? Постарайтесь вспомнить, как сама учительница объясняет это своему ученику.

8.



Почему Лидия Михайловна решила на игру в «замесячки» со своим учеником? Как вы расцениваете этот поступок? Что выдавало её во время игры? Почему так